Γιώργος Κουντουριώτης
Φυσικός, M.Sc., Ph.D.

Οδηγίες μελέτης
Αγαπητές μαθήτριες και αγαπητοί μαθητές της Γ’ Λυκείου Θετικού Προσανατολισμού,
είναι έκπληξη για μένα η μία μόνο απάντηση που έλαβα στο φυλλάδιο που σας έστειλα. (Οι μικρότερες τάξεις είχαν πολύ καλές συμμετοχές…) Γνωρίζω βέβαια ότι πολλοί/πολλές ασχολείστε με τα φροντιστηριακά σας μαθήματα όμως μια μικρή προσπάθεια και γι αυτά που σας στέλνω σίγουρα δεν βλάπτει και θα μας βοηθήσει να ολοκληρώσουμε την ύλη των εξετάσεων. Ελπίζω στο 2ο αυτό φυλλάδιο να συμμετέχετε περισσότερο και περιμένω και τις απαντήσεις σας και για το 1ο φυλλάδιο.
Αρχικά, θα πρέπει να μελετήσετε την παράγραφο του σχολικού βιβλίου 4.8 «Αρχή διατήρησης της στροφορμής» σελ. 125-128 και τις αντίστοιχες ερωτήσεις 4.21-4.27 και ασκήσεις 4.47-4.49.
Παρακαλώ πολύ για να μπορώ να κάνω διορθώσεις ή σχόλια στις απαντήσεις που θα μου στείλετε, να γράψετε τις απαντήσεις μέσα στο αρχείο Word που σας στέλνω και να μου το στείλετε με όνομα το επίθετό σας και τον αριθμό 1 για το πρώτο φυλλάδιο, 2 για το δεύτερο, κοκ. Παρακαλώ να μη μου στείλετε φωτογραφίες γιατί πιάνουν πολύ χώρο στο mail μου και δεν μπορώ να γράψω σχόλια.
Καλό διάβασμα!

Αρχή διατήρησης της στροφορμής (ΑΔΣ)
Γνωρίζουμε ότι ο Θεμελιώδης Νόμος της Μηχανικής για τη μεταφορική κίνηση ΣF=macm και για την περιστροφική κίνηση Στ=Ιαγων προκύπτουν αντίστοιχα από τη γενικευμένη μορφή του 2ου νόμου Newton εφόσον η μάζα και η ροπή αδρανείας του στερεού αντίστοιχα μένουν σταθερές.
Η γενικευμένη μορφή του 2ου νόμου εκφράζεται από τις σχέσεις:
   για τη μεταφορική κίνηση, δηλαδή ο ρυθμός μεταβολής της ορμής ενός σώματος ισούται με τη συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα΄.
  για την περιστροφική κίνηση, δηλαδή ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής ως προς ορισμένο άξονα περιστροφής ισούται με το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών ως προς τον ίδιο άξονα.
Από τις σχέσεις αυτές προκύπτουν και οι αρχές διατήρησης της ορμής για τη μεταφορική κίνηση και της στροφορμής για την περιστροφική κίνηση. Σε ένα σύστημα σωμάτων οι εσωτερικές δυνάμεις θα είναι ζεύγη δράσης- αντίδρασης οπότε ΣFεσ=0 και Στεσ=0. Αν το σύστημα είναι μονωμένο, τότε θα ισχύει και ΣFεξ=0 και  Στεξ=0 δηλαδή δεν υπάρχει μεταβολή ούτε ορμής ούτε στροφορμής. Αν το σύστημα δεν είναι μονωμένο αλλά η διάρκεια του φαινομένου αμελητέα, τότε ΣF dt→0 άρα p=σταθερή και Στ dt→0 άρα L=σταθερή.
Τέτοια φαινόμενα αμελητέας χρονικής διάρκειας είναι οι κάθε μορφής κρούσεις οι οποίες αρχίζουν και τελειώνουν στην ίδια θέση.
Εφαρμογές
1. Θεωρώντας τη Γη ως μια ομογενή σφαίρα με μάζα MΓ και ακτίνα RΓ η οποία περιστρέφεται γύρω από τον άξονά της με περίοδο T1=24 h,να βρείτε πόση θα γίνει η περίοδος της αν λόγω βαρυτικής συστολής η ακτίνα της γίνει 0,9 RΓ. Δίνεται η ροπή αδρανείας ομογενούς σφαίρας ως προς άξονα που περνά από το κέντρο μάζας της Icm=(2/5)MR2.
2. Ό ήλιος μας όταν τελειώσουν τα πυρηνικά του καύσιμα θα μετατραπεί σε λευκό νάνο ενώ θα συρρικνωθεί στο μέγεθος της Γης. Η ακτίνα του ήλιου είναι περίπου 109 φορές μεγαλύτερη από την ακτίνα της Γης. Αν η περίοδος περιστροφής του Ήλιου γύρω από τον εαυτό του είναι σήμερα 27 d 6h και 36 min (στον Ισημερινό) να βρείτε την περίοδο περιστροφής του λευκού νάνου που θα δημιουργηθεί και την γραμμική ταχύτητα ενός σημείου του Ισημερινού του λευκού νάνου. Να θεωρήσετε ότι ο Ήλιος έχει σχήμα τέλειας ομογενούς σφαίρας και η ροπή αδρανείας του ως προς το κέντρο μάζας του είναι Icm=(2/5)MR2 ενώ η ακτίνα του λευκού νάνου θα είναι RΓ=6400 km.
3. [image: ]Ξύλινη πόρτα μάζας Μ και πλάτους d στηρίζεται χωρίς τριβές σε μεντεσέδες ώστε να σχηματίζει γωνία θ με τον κατακόρυφο τοίχο. Μια σφαίρα μάζας m που εκτοξεύεται οριζόντια με ταχύτητα υ, χτυπά κάθετα την πόρτα και σφηνώνεται στο άκρο της ακαριαία. Να βρεθεί σε πόσο χρόνο θα κλείσει η πόρτα. Δίνεται η ροπή αδράνειας λεπτού ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου μάζας Μ και πλευρών α, b ως προς άξονα παράλληλο προς την πλευρά b που διέρχεται από το κέντρο μάζας του Icm=(1/12)Ma2. Εφαρμογή θ=π/3 rad, M=60 kg, m=0,1 kg, d=1 m, υ=100 m/s (Απάντηση t≈2,1 s)
4. [image: ]Ομογενής δοκός ΑΒ μήκους l και μάζας Μ κρέμεται από το άκρο της Α (που είναι σταθερό). Μια σφαίρα μικρών διαστάσεων μάζας m και ταχύτητας υ (κάθετης στη ράβδο) συγκρούεται πλαστικά με το άκρο της δοκού Β. Να βρείτε τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του συσσωματώματος μετά την κρούση και την ταχύτητα του κέντρου μάζας του μετά την κρούση. Δίνεται το Ιcm=(1/12)ml2 για τη ράβδο.

5. [bookmark: _GoBack]Λεπτή ομογενής ράβδος ΑΓ μήκους l και μάζας M ισορροπεί ελεύθερη σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Μια σημειακή μάζα m που κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου υ χτυπά κάθετα τη ράβδο σε σημείο της Δ που απέχει από το κέντρο μάζας της απόσταση l/3. Μετά την κρούση η σημειακή μάζα ακινητοποιείται. Να βρείτε:
Α. την ταχύτητα του κέντρου μάζας της ράβδου αμέσως μετά την κρούση.
Β. τον άξονα γύρω από τον οποίο θα περιστραφεί η ράβδος και το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας που θα αποκτήσει.
Δίνεται το Ιcm=(1/12)ml2 για τη ράβδο.

Καλό διάβασμα!


(Βασισμένο σε ασκήσεις και κείμενα δημοσιευμένα στο ylikonet.gr από τους φυσικούς Θ. Παπασγουρίδη και Δ. Μάργαρη και σχολικό βοήθημα του Θ. Γαρμπή)
2

image1.png
(%) Teviceupiévn popor 20u vépov Newton apxéc tarripnoncpdf (SECURED) - Adobe Acrobat Reader DC
File Edit View Window Help

Home  Tools TEVIKEUPEVN HOPQH... X

PAGIOIN = =Y ®©® 210 MDY OO - B P & o

®

Yho Quoikng — Xnpeiog Mnyavikn otepeol

()

9 H pomn adpdvetag g mopTug o¢ TPog ToV GEOVE TEPIGTPOPNS TOL JEPYETAL
amd TOVG HEVTEGEDES, vToroyileTol amd To Bedpnpo Steiner: 9
2
I=1, +M(1)2 Ly o=
27 12 4 3 A
&
aQOv N TAELPE a Tov TopurAniemmédov tovtileton pe 0 mAdtog d g mwop- m

Tag.
H ondotacn tov gopéa e Ty dTNTeg ™S 6Quipas amd Tov GEova ToL S1EPYETUL OO TOVS HEVIEGEDES Efvat

d, omdte 1| GTPOPOPLUN TNG GOUIPUS TPV TNV KPOVGN MG TPOS TOV GEOVE TOV MEPYETOUL UG TOVG UEVTEGEDES

etvat:
L=muvd (1)
H pomn 0dpdverag Tov GUGTAHOTOS TOPTU-GOAIPO. LETE TNV KpovoN efvat o pe:
3 2
I, :%Mdz tmd® = M @

Eneidn n kpovon €xet aperntéa S1apKeld, 1) GTPOPOPUN TOV GLGTANATOS GYUIPU-TOPTH, OS TPOG TOV GEova

OV JéPYETaL amd TOVG HeVTeGESeS droTnpeitar oTabepn:

@ Sign In
Search 'Draw Rectangle

[ ExportPDF A

Adobe Export PDF ]

Convert PDF Files to Word
or Excel Online

Select PDF File

Tevikeopév..fipnoncpdf X

Convert to

Microsoft Word (“docy) ¥

Document Language:
English (US) Change

Ez, Create PDF v
E2 EditPDF

Create, edit and sign PDF
forms & agreements

Start Free Trial




image2.png
% Trpogopun - Mepuxé byecpdf (SECURED) - Adobe Acrobat Reader DC
Fle Edt View Window teip

Home Tools  fevkeupiun popoh 22.0183.02 Fysid Ttpogopp - MepL. X
w8 EQ ®® 2 KR DO - BT BL2ad
8 Anavryon:
& Katd m Sépkeic g Kpovons 1 covieTapévy Tov sE0TepIKeY SuviEay 0 )
¥ B
é (Bapn xar kGPeTeg avTidpdoets) sivar uNdeviky, GOVERGS 1GYvEL N apyi { I
duTipnong g oppng: 14 | 4
o = Fien » &
P
mo=(M+m)-ve, — Ol;
K] X e
. Vo= Yo 0= Im/s P
. . - . . 5o U . B B
Smov T0 KEVTPO paLac, 16Ym 106 TaS TeV S0 paléy, sivar T onusio K,
mptv UETL

o710 pécov g BP, 6mov P 1o pésov mg dokod.

T Tov VIOkOYIGHS TG YoVIaKiG TaXTNTAS, O (PEIUGTOBHE VA EQUPHOGOVHE Kar TNV apy| SiaTipnong g

GTpopopuis. Qg Tpog To10 GHE
i) Agepuppocovpe ™y AAY ©¢ Tpog T0 KEVTpo O TG KUKAKNG TPOIAS:

L, =L

ao = Cpem

mol, =Ieo+(M+m)v,, -(OK)—

n

5 @308

* R B OD




